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Зміна парадигми сучасної освіти зі знаннєвої на компетентнісну вимагає 

«оволодіння раціональними прийомами розумової діяльності, формування 

інтелектуальних умінь» [4, с. 63], всебічний розвиток мислення, які можливі за 

умов, якщо «в зміст інтелектуального сприйняття ввійдуть проблеми і задачі 

практичного характеру, які будуть вимагати самостійного мислення з боку 

учнів, виконання самостійних завдань» [2, с. 38,]. Все це можна здійснити лише 

у процесі навчальної діяльності, а навчальна діяльність – це, в першу чергу, 

розв‟язування найрізноманітніших задач. 

Задача є однією з форм пізнання оточуючої дійсності через активізацію 

процесу теоретичного та логічного мислення і логічної пам‟яті людини: чим 

глибше учні осмислюють запам‟ятовуване, тим краще, міцніше, докладніше 

воно збережеться в пам‟яті. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі розв‟язку задач учень 

сформував знання про хімічні реакції. 

Задачі в хімії є важливим елементом розуміння хімічних реакцій. 

Особливу увагу у нашому дослідженні приділяємо задачам, для розв‟язання 

яких використовують рівняння хімічних реакцій, що описують хімічні процеси, 

які відбуваються у військовій справі. Під час їх розв‟язування учні отримують 

додаткову інформацію про хімічні властивості речовин, краще сприймають, 

осмислюють, переробляють інформацію, яка стосується хімічного 

перетворення. 

Задачі на обчислення маси (об‟єму) продукту реакції, якщо одна з 

вихідних речовин дана в надлишку, мають визначену структуру розв‟язання. 

Для розв‟язання таких задач нами розроблено алгоритм навчальних дій, 

включаючи «кроки-підказки», які ми використовуємо у процесі групової 



роботи. «Алгоритм допомагає учневі знаходити і здійснювати раціональні 

логічні операції, уникати зайвих затрат сил, звільняючи його розумову напругу 

для розв‟язання складніших процесів» [3, с. 4]. Доповнюючи умову таких задач 

військово-професійним змістом, ми розглядаємо їх як моделі реальних ситуацій. 

Інтегрування знань хімії і військової справи сприяє не тільки формуванню 

пізнавальних мотивів, а й призводить до усвідомлення потреби в одержанні 

знань, переносу їх в практичну діяльність, використання в нестандартних 

ситуаціях. 

Застосування групової форми роботи у процесі формування навичок 

розв‟язування задач військово-професійного змісту дозволяє відійти від 

авторитарного викладання предмету, забезпечує активізацію навчальної 

діяльності, сприяє формуванню уміння здобувати знання у процесі їх 

практичного застосування. 

Дослідженням були охоплені 272 учні 10-х класів Київського військового 

ліцею імені Івана Богуна. Використовувались форми роботи: фронтальна, 

групова та індивідуальна (самостійна робота). Ми погоджуємось з думкою 

Webb N.M., що характер внутрішньогрупової взаємодії і успішність учіння 

багато в чому визначається складом групи та індивідуальними особливостями її 

членів: в однорідних групах більше питань залишаються без відповіді, ніж у 

змішаних [1]. Тому для вирішення завдання нашого дослідження при 

розподіленні ліцеїстів на групи, був врахований рівень сформованості умінь і 

навичок ліцеїстів розв‟язувати задачі з хімії. 

Для 142 ліцеїстів (шість взводів) при розв‟язуванні задач на обчислення 

маси (об„єму, кількості) продукту реакції за масами (об‟ємом, кількості 

речовини) реагентів, один з яких узято у надлишку була використана групова 

форма роботи, а для решти 130 учнів – ні. Під час групової роботи ліцеїсти 

виконували диференційовані завдання: спочатку розв‟язували задачі середнього 

рівня складності, а потім достатнього і високого. При виникненні проблеми на 

певному етапі розв‟язування задачі, ліцеїстам надавалася допомога у вигляді 

«кроків-підказок». 



Слід відмітити, що майже у 70% ліцеїстів на кроці 4 («З‟ясуємо кількісні 

відношення реагентів за умовою задачі») просили допомоги або були не зовсім 

впевнені у своїх міркуваннях. 

Після проведення групової форми роботи була проведена індивідуальна 

(1-4 варіант). Під час перевірки індивідуальної роботи у 30% учнів виникали 

аналогічні проблеми що і під час групової роботи. 

Порівняння результатів самостійної роботи ліцеїстів свідчить, що в 

умовах застосування групової форми роботи ліцеїсти мають кращі навчальні 

досягнення ніж учні, які навчалися за традиційною методикою. Зокрема, вміють 

записувати короткий запис умови задачі 95% і відповідно 92,3%, знаходити 

кількість речовини вихідних речовин, користуючись формулами 70,4 % 

(53,8 %), визначати речовину, яка дана в надлишку 45,7% (31,5%), знаходити 

продукт реакції за речовиною, яка вступила в реакцію повністю 35,2% 

(23,07 %). 

Як показав педагогічний експеримент, поетапне формування і розвиток 

умінь учнів розв‟язувати розрахункові задачі з застосуванням групової 

навчальної діяльності є ефективним. Застосування “кроків-підказок” дозволяє 

оперативно ліквідовувати виявлену проблему, що забезпечує краще сприйняття, 

розуміння, осмислення розв‟язку задачі, а, отже, забезпечує більш високий 

результат навчальної діяльності. 
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